Considerazioni finali

Gruppo A, Betulle
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L'aggregazione che si è concretizzata nella creazione del prodotto, attraverso la convergenza di schemi e prototipi individuali, ha portato il gruppo alla valorizzazione di ciascuno, in rapporto ai contributi offerti.

Abbiamo il prodotto, che verifica gli obiettivi raggiunti.

:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

Le note seguenti sono una riflessione di come si è svolto il processo nei suoi momenti di forza e di debolezza.

L'esperienza di condivisione è stata cercata e voluta per assolvere in fretta al lavoro assegnato. Si è giunti al prodotto finale con facilità e capacità di autoconcrollo. 

Tutti hanno cercato di condividere linguaggi, modi di fare, relazioni e collaborazioni, mantenendo la coesione di gruppo.

Le relazioni mediate dal computer hanno permesso di trovare un filtro, risorsa importante per facilitare il contenimento delle risposte.

Probabilmente, nel gruppo in presenza, la contrattazione sarebbe stata più lunga e difficile.

Certo, i ruoli si sono definiti nella dialettica del dare, consentire, cercare, collaborare, depistare le tensioni.

I momenti critici, per netiquette osservata, non sono emersi direttamente: essi si riferiscono alla tendenza di alcuni a prevalere nei punti di vista.

Il lavoro finale, a mio parere avrebbe potuto essere, in relazione agli approfondimenti individuali esistenti, anche più ricco se qualcuno del gruppo non avesse chiesto tagli.

Beh, complessivamente è andato tutto molto bene e ringrazio i partecipanti del gruppo Betulle dei loro contributi.

