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Prot. MPI AOO DRLO R.U. 10910
Milano, 13 novembre 2007

ai Dirigenti scolastici 
al personale docente e ATA 
delle scuole statali di ogni ordine e grado della Lombardia

Oggetto: Master “Metodi e tecniche per l’e-tutor nella scuola” dell'Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano in collaborazione con l’Università degli Studi di Milano-Bicocca - sostegno finanziario per docenti e ATA da parte dell’Ufficio Scolastico Regionale.

Nell’ambito delle iniziative a sostegno della formazione del personale della scuola, l’Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia promuove la partecipazione ai master di formazione universitaria per lo sviluppo di competenze specifiche relative al tutoring nella formazione a distanza.

In particolare, come preannunciato nella comunicazione prot. n. 881 del 16/01/07, l’Ufficio Scolastico intende sostenere la partecipazione di personale docente e ATA al master “Metodi e tecniche per l’e-tutor nella scuola”, organizzato dall’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano e dall’Università statale Milano-Bicocca. A tal fine rende disponibile un contributo complessivo di € 18.000 per 50 partecipanti (corrispondenti a € 360 pro-capite). 

Il bando del master con tutte le informazioni relative è reperibile all’indirizzo www.unicatt.it/masteruniversitario.

La richiesta del contributo è riservata al personale docente e ATA in servizio a tempo indeterminato nelle scuole statali di ogni ordine e grado della Lombardia. I richiedenti, ottenuta l'ammissione al master, invierannola domanda di sostegno finanziario utilizzando la scheda allegata a:

Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia, via Ripamonti 85, 20141 Milano all’attenzione di Alberto Barbieri c./o. Ufficio VIII - Formazione e aggiornamento del personale della scuola, entro 30 giorni dalla comunicazione di ammissione da parte dell’Università, indicando sulla busta “Master Metodi e tecniche per l’e-tutor nella scuola”.

Si specifica che almeno 40 contributi sono inizialmente riservati ai richiedenti che hanno frequentato il corso ForTutor Lombardia, attivato nel corso dell’a.s. 2006/2007. Nel caso in cui gli aventi diritto che hanno presentato la richiesta eccedano il numero di 50, il contributo verrà assegnato secondo la graduatoria di accesso al master, come indicato dall’Università.

Si invitano i Dirigenti Scolastici a dare la massima diffusione all'iniziativa in oggetto.

Il Direttore Generale
Anna Maria Dominici



Allegato: Scheda per richiedere il sostegno finanziario doc, 52 kb 
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