Per realizzare un Podcast è indispensabile, come prima cosa, conoscerlo nelle sue potenzialità ed essere in grado di scaricarlo/abbonarsi.

A scuola, in spazi di attività, opportunamente specificati, si possono svolgere una serie di apprendimenti relativi all'ascolto, downloading e produzione dei Podcast. 

Un podcast è simile ad un abbonamento, che si fa ad un periodico.

Un podcast è costituito da una serie di registrazioni in MP3 gestite da un file RSS/XML (chiamato FEED).

Il Feed RSS, unito ad un programma chiamato Feed Aggregator, permette di abbonarsi ai vari podcast, scegliere le puntate, scaricarle, essere avvisati quando ne escono di nuove.

*Per approfondire
* Per ottenere un client PodCast freeware ci si può collegare a : juice; doppler; 

 HYPERLINK "http://www.bitscast.net/" \o "bitcast" bitscast; iTunes 
Sono a disposizione in Internet molteplici directory di podcast, tra le quali scegliere i contenuti di interesse. Sono motori di ricerca, che catalogano i podcast in database e che permettono la ricerca attraverso parole chiave. Impossibile elencare queste directory tutte o in parte, se ne possono indicare alcune tra le più gettonate.
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
Pubblicare i podcast con iTunes Store
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
iTunes Store è un negozio  divirtuale di musica.
Ha una ricca sezione di podcast fruibili  gratuitamente. Un utente  può abbonarsi ad un podcst e ogni volta che verrà rilasciata una nuova puntata iTunes scaricherà automaticamente il nuovo file, secondo le preferenze impostate.
Ma l'utente che vuole distribuire il proprio podcast, può anche pubblicarlo.
Per farlo bisogna accedere a iTunes Store dopo aver installato  iTunes su un PC con Windows Vista o Windows XP con Services Pack 2, o utilizzare un Mac, in cui  è già predisposto. Download iTunes.




