MANUALE DI UTILIZZO DELLE PRINCIPALI FUNZIONI DI “PUNTOEDU DL59”

Versione Alfa, 3 febbraio 2005


Parte II

1AREE DELLA FORMAZIONE




Una volta entrati nell’ambiente DL59 il sistema riconosce l’Utente con un messaggio di benvenuto, in alto a sinistra, che indica a quali aree della formazione l’Utente è associato. Consigliamo di leggere tutto il messaggio (cliccando “leggi”) e di verificare i propri dati cliccando “Mio Profilo”: se l’Utente riscontra delle discrepanze e degli errori può rivolgersi a:

1- Istituto Scolastico che lo ha iscritto

2- Ufficio Scolastico Regionale

3- Servizio di “Help”

AREE DELLA FORMAZIONE
In queste aree sono presenti i materiali di studio e di approfondimento, le attività formative e i forum tematici.

L’utente ha accesso a tutte e tre le aree (“Informatica”, “Sostegno ai processi d’innovazione”, “Lingua straniera”), anche se con modalità diverse:

per l’<E-tutor>:

· nella sola area in cui l’e-tutor è validato è consentito l’accesso alla “Classe virtuale”, con i materiali e le attività formative, e al “Registro tutor”, lo strumento di supporto alle funzioni di e-tutor;

· nelle altre aree l’accesso è limitato alle sole pagine informative, ad eccezione dei casi in cui l’e-tutor risulti iscritto come corsista;

per il <Corsista associato> ad una classe:

· nella sola aera in cui il corsista è associato è consentita la formazione online: accesso ai materiali, alle attività formative e partecipazione ai forum e alla chat;

· nelle altre aree l’accesso è limitato alle sole pagine informative;

per il <Corsista non ancora associato> ad una classe e per <l’Ospite>:

· l’accesso a tutte e tre le aree è limitato alle sole pagine informative (è consentita soltanto la visione dei messaggi nei forum, ma non la risposta).

Esempio:

Il signor Rossi è e-tutor validato dell’area “Sostegno ai processi d’innovazione” ed è iscritto come corsista associato ad un altro e-tutor all’area “Informatica”.

Il signor Rossi ha accesso come corsista alla formazione dell’area “Informatica”; solo nell’area “Sostegno ai processi d’innovazione”, per la quale il signor Rossi è e-tutor, compare in alto a destra il pulsante “Registro tutor”.
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Nell’Area di Formazione l’e-tutor dispone dello strumento  “Registro Tutor”  che permette al tutor di gestire la sua classe sia per le attività online che in presenza. E’ il registro del percorso online e degli incontri in presenza della classe virtuale associata al tutor.

La classe virtuale è lo strumento di supporto didattico per approfondire e proseguire le attività iniziate durante gli incontri in presenza: permette di mantenere i contatti e le interazioni tra gli studenti e il tutor; consente di  condividere documenti ed elaborati; favorisce la discussione pubblica tra le persone che partecipano agli stessi incontri in presenza. 

Il corsista associato e l’e-tutor possono accedere a questa sezione cliccando il pulsante in alto “Classe virtuale”.
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La classe virtuale è il luogo dove l’e-tutor pubblica gli eventi e il resoconto delle attività svolte all’interno degli incontri in presenza. 
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